

• 基层园地 •

中西医结合序贯法救治脑出血 44 例的临床观察

解放军 149 医院(江苏连云港 222042)

王超 吴效平 袁福华 孙德谦

从 1995 年元月始,我们开展了中西医结合颅内血肿微创清除术和扩血管活血化瘀相连贯治疗方法的临床观察,共救治脑出血 44 例,收到了较好效果,现报告如下。

资料与方法

1 临床资料 1995 年 1 月~1999 年 12 月收治的患者,共 44 例,均符合全国第四届脑血管病学术会议通过的标准(中华神经科杂志 1996;6:379,381),其中男性 23 例,女性 21 例,年龄 46~68 岁,平均 53 岁。均做头颅 CT 扫描,其中出血灶位于脑叶 34 例,基底节区 6 例,硬膜下血肿 2 例,混合型 2 例。以多田氏公式计算出血量: $<20\text{ml}$ 7 例, $21\sim30\text{ml}$ 8 例, $31\sim40\text{ml}$ 6 例, $41\sim50\text{ml}$ 14 例, $51\sim60\text{ml}$ 5 例, $>60\text{ml}$ 者 4 例。入院时神志清醒者 28 例,意识朦胧 11 例,浅昏迷者 4 例,深昏迷 1 例,已伴发脑疝 4 例。肢体偏瘫者 28 例,运动性失语 9 例。2 例发病前有外伤史。

2 治疗方法 在稳定血压、抗脑水肿、抗感染、防治并发症常规治疗的同时,采取下列两个步骤相连贯的治疗方法进行治疗:(1)行介入微创颅内血肿清除术。操作要领是:根据头颅 CT 片,确定头皮穿刺点,并确定进针方向及深度,头皮常规消毒,局麻后用针具对准血肿中心穿刺,穿刺成功后,通过引流管进行等量置换,直至血肿全部清除,拔出穿刺针,局部包扎。(2)患者生命体征稳定,颅内高压的症状和体征消除及 CT 扫描检查无再出血,无明显脑水肿时应用扩血管活血化瘀药刺五加注射液(为单味中药刺五加精制而成,每支 20ml,含生药 20g,黑龙江省完达山制药厂生产)静脉滴注,每次 40ml,每天 1 次,14 天为 1 个疗程,间隔 5 天可重复 2~3 个疗程。

3 观察项目 (1)治疗前、治疗后 1 周、6 周复查头颅 CT,并计算血肿量及水肿面积;(2)观察患者意识、语言、患肢肌力等主要体征;(3)观察用药期间和停药后有无复发性脑出血等不良反应。

结果

1 临床疗效判定 按 1996 年全国第四届脑血管病学术会议制订的疗效标准。本组 44 例中治愈 18 例,显效 20 例,有效 4 例,无效 2 例,总有效率 95.4%。

2 头颅 CT 扫描复查结果 1 周后复查头颅 CT,积血量均少于 5ml,较术前减少 90% 以上;血肿周围水肿面积缩小 60% 以上。6 周后复查头颅 CT,30 例原高密度影像均消失,12 例有少许液性暗区,脑水肿不明显,2 例因自我感觉良好提前出院。

3 不良反应 本组在用药期间无复发性脑出血或其他脏器出血,无 1 例出现颅内感染。

讨论 脑出血属于中医学的中风范畴,手术治疗创伤大,死残率高,单一的颅内血肿穿刺清除术,疗效和预后不十分理想。本研究先应用微创术清除颅内血肿,然后适时应用扩血管、活血化瘀药物相连贯的治疗方法,临床证实可明显提高疗效。先予清除血肿,后适时给予扩血管活血化瘀药对改善缺血缺氧、减轻脑水肿,对侧枝循环的建立,神经功能缺损的改善,提高生活质量大有裨益。刺五加为中药材加工提取精制而成的供静脉滴注的注射液,经 CT 扫描动态观察证实,能够扩张血管,促进血液循环,增加脑血流量,加速血肿吸收过程,促进血肿周围组织水肿消退,使血肿引起的占位影响较早解除,有利于神经细胞功能恢复。本组患者治疗期间无再发脑出血及其他脏器出血,安全有效,值得推广应用。

(收稿:2000-01-17 修回:2000-07-25)

中西医结合治疗醒状昏迷患者的 临床观察

新乡医学院第三附属医院(河南新乡 453003)

李金彩

解放军 306 医院 肖华 姜玉峰

山东省济宁市第二人民医院 耿明亮

醒状昏迷是长期昏迷中常见类型,患者主要表现为除眼睛有无意识活动外无其他活动,持续昏迷达 3 个月或以上。近年来国内外有报告表明:多巴胺系统功能受损是醒状昏迷产生的重要因素之一。美多巴和溴隐亭对醒状昏迷患者有一定的疗效。中医学对长期昏迷患者有深刻的论述,用辛香走窜,以开窍醒神为主要功效的药物长期治疗长期昏迷患者,取得显著疗效。

资料及方法

1 临床资料 我们从 1995~1998 年诊治 30 例醒状昏迷患者(其中珠江医院 15 例,306 医院 7 例,新乡医学院 8 例),均符合醒状昏迷诊断标准。其中男 18 例,女 12 例,年龄为 25~68 岁,平均 45 岁。其中脑外伤 19 例,颅内肿瘤术 4 例,高血压脑出血 5 例(其中 3 例钻孔引流术后),脑梗塞 2 例。影像学检查排除颅内占位,无明显心、肺、肾脏等脏器功能损害,无褥疮等并发症。临床表现:双目睁开,眼睑活动自如,眼球无目的活动,知觉、思维、情感、记忆、意志、语言等完全丧失,对自身及外界的环境不能理解,对外界刺激毫无反应,不能说话,不能执行各种动作及命令,肢体无自主活动。生命体征稳定。30 例患者随机分为西药治疗组(A 组:10 例,平均年龄 43 岁,平均昏迷时间 185 天)、中西药治疗组(B 组:10 例,平均年龄 48 岁,平均昏迷时间 225 天)及对照组(C 组:10 例,平均年龄 44 岁,平均昏迷时间 167 天)。

2 治疗方法 A 组:美多巴(每片为 250mg,上海罗氏制药有限公司生产),开始剂量为每次为 0.125g,溴隐亭(每片为 2.5mg,瑞士山德士药厂生产),开始剂量每次为 1.25mg,每日 3 次,以后每周增量 1 片。若治疗过程中意识好转,有语言活动等,维持该用量 2 周后按增量幅度减量。B 组:除给西药外,同时给中药:石菖蒲 20g 远志肉 15g 当归 12g 川芎 15g 丹

参 30g 地龙 15g 桃仁 12g 益智仁 20g 赤芍 10g 白芍 10g 鸡血藤 20g 生黄芩 40g 黄精 15g。每日 1 剂，分 2 次早晚服。C 组：给予温开水。3 组均鼻饲给药，温开水灌入，并给予高压氧，针灸，按摩，营养支持等治疗。疗程均为 2 个月。

3 观察项目 用格拉斯哥氏昏迷分级法动态观察患者恢复情况；行脑电图及脑干诱发电位了解脑电图情况。

4 统计学处理 采用 χ^2 检验。

结果

1 疗效评定分级 根据患者恢复情况分 4 级。优：意识正常，成人能工作，学生能上学；良：意识正常，生活自理，但不能工作或学习；中：意识轻度障碍，生活不能自理；无效：治疗无效果。

2 治疗结果 A 组：优 1 例，良 1 例，中 2 例，无效 6 例；B 组：优 2 例，良 2 例，中 3 例，无效 3 例；C 组：良 1 例，中 1 例，无效 8 例。3 组比较，差异有显著性 ($\chi^2 = 15.517, P < 0.01$)。

3 脑电图 治疗前，绝大多数患者有不同程度的表现为广泛持续性慢波，基本节律紊乱消失，周期延长等。治疗后有不同程度的恢复；脑干听觉诱发电位：治疗前波幅下降，潜伏期延长，左右侧有明显差别。治疗后波幅及潜伏期都有不同程度的恢复。对照组患者在电生理上变化不明显。

4 随访结果 随访 1 ~ 2.5 年，经 1 个疗程的治疗后，已经清醒的患者继续保持清醒；B、C 组各有 1 例经 2 个疗程的治疗后清醒；有 6 例 (A 组 2 例，C 组 4 例) 未能随访。

讨论 研究表明：中枢多巴胺损害是醒状昏迷发病机理之一。中医学认为：脑为元神之府，伤后元神受损而致昏厥；或瘀血攻心，心者，神明之府也，神明受扰后则昏厥；肺主气，若伤后瘀血乘肺，则气机受阻，清气不入，浊气不出，宗气不能生成而致昏厥；在大失血后，血不养心，心神失养，神魂散失，亦成昏厥等。美多巴则可抑制左旋多巴在脑外的脱羧作用，使脑内转变成多巴胺的效率大大提高，少量的美多巴可产生较大剂量左旋多巴的作用。溴隐亭作为多巴胺受体的激动剂，可提高受体多递质的敏感度，从而进一步增加多巴胺的作用效率。中医学认为昏迷为瘀血攻心，神明受扰，瘀血乘肺，则气机受阻，清气不入，浊气不出，宗气不能生成而致，或因血不养心，心神失养，神魂散失等，故选用辛香走窜，以开窍，醒神为主药治疗长期昏迷患者。本研究选用的方剂主要活血化瘀。用美多巴和溴隐亭治疗醒状昏迷需注意的几个问题：(1) 25 岁以下的患者或孕妇不用美多巴。(2) 用药过程中出现严重的脏器损害时停药。(3) 加量或减量都要按一定的幅度进行，不应大剂量加量或减量。(4) 虽然国外有报道溴隐亭最大量用到 120mg，但用时应注意全身变化。(5) 用药时偶有恶心呕吐等胃肠道反应，对症处理和注意增加或减量幅度时常可恢复，严重时停药。

(收稿：1999-11-11 修回：2000-03-20)

复方大黄煎剂灌肠治疗 肝性脑病 35 例

北京地坛医院(北京 100011)

王融冰 马烈 江宇泳 韩昊 吴璐

肝性脑病多见于肝病晚期肝功能衰竭者，临床表现为进行

性肝昏迷或反复发生的肝昏迷。常用乳果糖灌肠或口服，清除氨等有毒物质，使患者神志恢复，达到治疗目的。但因其价格较贵而使用受限，笔者采用复方大黄煎剂，高位保留灌肠治疗肝昏迷 35 例，并与同期乳果糖治疗效果比较。现将临床情况报告如下。

临床资料 全部病例均为本院 1997 ~ 1999 年住院患者。临床诊断为病毒性肝炎慢性重型(慢重肝)或肝硬化、肝性脑病。肝昏迷 II ~ III 度，诊断依据 1995 年全国病毒性肝炎会议修订标准。肝性脑病诊断及肝昏迷 5 度划分根据《肝炎学大典》。共观察 70 例患者，全部为男性。所有病例在发生肝昏迷 8h 内开始治疗，随机分为中药治疗组(治疗组)和乳果糖治疗组(对照组)，各组均为 35 例。治疗组年龄 32 ~ 80 岁，中位年龄 50 岁。慢重肝 20 例，肝硬化 15 例；II 度昏迷 26 例，III 度昏迷 9 例；治疗前有 7 例血清尿素氮轻度升高，血氨浓度平均值为 141.4 $\mu\text{mol/L}$ 。对照组年龄 36 ~ 65 岁，中位年龄 52 岁。诊断慢重肝 21 例，肝硬化 14 例；II 度昏迷 25 例，III 度昏迷 10 例；治疗前有 9 例血清尿素氮轻度升高，血氨浓度平均值为 149.1 $\mu\text{mol/L}$ 。两组患者在年龄、肝功能、病情等方面非常接近。

治疗方法 治疗组：用生大黄 60g 乌梅 30g 芒硝 20g，急煎 5 min，取药液 700 ml，温置后用 30cm 肛管缓慢灌达结肠，尽量保留，一般为 5 ~ 10 min 后排泄。对照组：用乳果糖配制成浓度为 30% 的水溶液，总量为 500 ~ 700 ml，灌肠方法和部位同治疗组。基础抗肝昏迷治疗两组相同，可同时用甘露醇脱水、支链氨基酸滴注、口服大黄煎剂或乳果糖，以及治疗原发病和其他伴随症。观察两组患者治疗前和灌肠 5h 后血氨，同时观察并记录患者昏迷程度、意识改变、病理体征的变化。

结果

1 疗效判定标准 根据患者的精神、思维、定向、计算能力、扑翼、踝阵挛、神经深浅反射的引出情况，确定患者昏迷度数。以血氨的变化判定疗效，本院血氨正常值为 41 $\mu\text{mol/L}$ ，一次灌肠后血氨下降原值 50% 以上判定显效，血氨下降 30% 为有效，否则皆视为无效。

2 治疗结果 两组患者在灌肠后 24h 之内排稀便 1 ~ 4 次，患者的精神、意识、病理体征随血氨下降而改善。治疗组显效 13 例，有效 18 例，无效 4 例，总有效率 88.6%；治疗后 5h 血氨均值是 69 $\mu\text{mol/L}$ 。对照组显效 14 例，有效 16 例，无效 5 例，总有效率 85.7%；治疗后 5h 血氨均值 73 $\mu\text{mol/L}$ 。两组疗效比较经统计学处理，差异无显著性 ($\chi^2 = 0.03, P > 0.05$)。有效病例在灌肠 5h 后血氨显著下降，意识改善，昏迷度数下降；显效病例 1 次灌肠后即纠正肝昏迷。部分病例原有腹胀、低热等症状也同时缓解。未见不良反应；无效病例皆因进行性肝衰竭难以一次纠正，需重复多次灌肠及增加或改用其他治疗方法。治疗组死亡 3 例，对照组死亡 4 例，均因存在严重肝病和合并症。

讨论 肝性脑病是多种因素导致的肝衰竭患者中枢神经系统严重障碍。复方大黄煎剂灌肠采用中西医结合的思路和方法，改变了传统的中药给药途径，大大提高了药物疗效。

肝昏迷的中医辨证多数学者认为是肝病日久，失于疏泻，